

Nemzeti Múzeum Könyvtára
Múzeum körút

Budapest.

ÁRADI ÚJSÁG

Politikai, társadalmi és közgazdasági lap. — Megjelenik kedden, pénteken és vasárnap reggel.

Szerkesztőség és kladóhivatal:
CSONGRÁD, Kossuth-tér 9 szám.Felülső szerkesztő: BARTOSS KÁROLY.
Felelős kiadó: SZILBER J. ANTAL.Előfizetési ár havonta 1 P 50 f. (18.750 korona.)
Nyomatott a Iaptulajd. Szilber J. A. könyvnyomdájában.

Revíziót! . . .

A trianoni „békeszerződés“ revíziójának követelésétől hangos hetek óta a világsajtó. A lord Rothermere által kezdeményezett akció egyre szélesebb kereteket ölt és bár a nagyhatalmak hivatalos külpolitikája egyelőre rezerváltan hallgat, mégis egyre több jelét látjuk annak, hogy hamarosan feltámad az az Igazság, amelyet Trianonban feszítettek keresztre és amelynek sírkövét egy „szerződés“ pecsétjével akarták örökre elmozdíthatatlanná tenni.

A szikla recseg-ropog, repedezik már az örökkévalónak hitt pecsét és szivszorongva, reménykedve várjuk a pillanatot, amikor égszakadás és földindulás közepette feltámad az Igazság; a magyar Igazság.

Ezt a feltámadást késleltethetik bizonyos körülmények, az ellenséges diplomata mesterkedései, de elhárítani, elsikkasztani már semmitéle erőhatalom nem tudja. Ma már ott tartunk, hogy a kulturvilág milliói olvassák, hallják elfogulatlan, nobilis, gentlemanlike volt ellenségeink megállapításából a magyarság panaszait. A művelt nyugat, amely Hazánkkal kapcsolatosan, azelőtt csak romantikus bányai-történeteket ismert, hallott valamit harangozni a „nyereg alatt puhított husról“, most raeszmél végre, hogy súlyos sérelem éri egy régen hatalmas, nagy kultúrájú nepet, amely keleti ved- és végvara volt mindenkor a nyugati kultúrának. Embermilliók állanak a lord háta mögött és egyre hangosabban, érthetőbben visszhangzik szívükben, lelkükben a mi régi jajkiáltásunk: **Békerevizíót!!**

A Rothermere lord által indított akció egyre erősíti, növeli a külföldön a revizionisták táborát, de ugyanakkor az életünk, jövőnk boldogságunk, üdvösségünk függ attól, hogy a magyar társadalom megtesz-e minden tőle telhetőt ennek a revíziónak a sürgős megvalósítása érdekében.

Egészen természetes u. i., hogy senki sem fogja kikaparni számunkra a sült gesztenyét; halas boldogsággal köszönhetjük meg külföldi barátainknak azt is, hogy a revizios gondolat lángját felszították. Kötelességek azonban harulnak persze reánk is!

Elsősorban meg kell mutatnunk

az egész világnak, hogy a magyar lelkesedés, élniakarás nem könnyen ellobbanó szalmalang csupán. Hogy egy szent célért kitartóan és céltudatosan tudunk és akarunk dolgozni.

Másodsorban át kell éreznünk és bele kell vinnünk a mindennapi élet legjelentéktelenebbnek látszó megnyilvánulásaiba is, a régi böcs közmondás tanulságát: egyetértéssel a legkisebb dolgok is nagyokká magasztosulnak, míg a széthuzás tönkresilányítja

hatja a leghatalmasabb, legnagyobb ügyeket is.

Ez az egyetértés az, amelyet meg kell teremtenie a magyar társadalomnak mindenáron és minden körülmény között. Addig, amíg a trianoni határok közt élünk, üljön el minden testverharc, vetékedés, mert most csak egy celert harcolhat, vetélkedhet minden magyar: a **békerevizíó elkövetkezéseért!**

(b. k)

Az egész ország részvéte mellett temették el Csernoch János hercegprimást.

A megszállt területről is érkeztek hívők a temetésre.

Az ország valamennyi számottevő tényszerzőjének és a hívők hatalmas tömegének részvéte mellett temették el pénteken Csernoch János biborost, Magyarország hercegprimását.

A halott hercegprimásnak az esztergomi Bazilikában felállított ravatalához valóságos népvándorlásban zárandokolt Magyarország népe és a trianoni Magyarország hivatalos tényezőin kívül a régi Nagymagyarország magyarjai is lerótták a sírnál kegyeletük adóját: a kormányzón, a kormány tagjain, a

magyar társadalmi, kulturális és gazdasági egyesületeken kívül koszorút küldött a hercegprimás ravatalára Zita királyné, a főhercegek, a tengerentúli és megszállt területi magyarok. A hívők ezrével zárandokoltak el a temetésre és a párkányánai hídon át óriási tömegekben jöttek a megszállt terület gyászoló magyarjai.

A temetési szertartást Szmracsányi Lajos egri érsek végezte fényes papi segédlettel. Az elhunyt primást „az integer Magyarország nagy halottját“ (a tengerentúli magyarok koszorújának szalagfelirata) eltemették . . .

Országos mozgalom indul a békerevizíóért.

Megalakult a Magyar Békerevizíós Liga.

Rothermere lord akciója egyre nagyobb hullámokat ver a világsajtóban. A dolog természeténél fogva érthető, hogy egyelőre még csak a sajtóban folyik a vita a trianoni határok revíziójáról, de *már nincs messze az az idő, amikor a diplomáciai testületek sem térhetnek ki a kérdés elintézése elől s tiszta és megnyugtató helyzetet kell teremteniük Közép Európában.*

Herczeg Ferenc felsőházi tag a magyar társadalomhoz felhívást intézett Rothermere iord akciójának elősegítése érdekében. E célból az Országos Mezőgazdasági Kamara tanácstermében a napokban tartották meg az első ülést, amelyen a magyar termelő társadalom, a mezőgazdaság és a gyáriparosok érdekeltségének vezetői vettek részt.

Az értekezleten Almássy Imre gróf szintén jelen volt. Az első alakuló értekezlet csupán a jövő munkájára vonatkozó megbeszéléseket tárgyalta, melynek során Almássy Imre gróf rámutatott arra, hogy *az összes termelő és gazdasági érdekképviseletek a legnagyobb lelkesedéssel állottak Herczeg Ferencnek a revízió érdekében indított akciójához.* Ma csupán konkrét feladatok megállapításáról lesz szó.

Herczeg Ferenc vázolta ezután a békerevizíós akció célját, amely kizárólag békés

jellegű lesz, hogy Rothermere lordnak magyar részről támogatást adjon munkájában. Kifejtette, hogy az ugynevezett Rothermere-akció nem is a magyar nemzet akciója és nem is magyar kezdeményezés, mivel

a magyar nemzet nem adja fel a régi területeihez való jogát.

Több beható felszólalás és tanácskozás után Almássy Imre gróf az első alakuló értekezletet berekesztette azzal, hogy *a békerevizíós akció megalakultnak tekinti magát és Magyar Békerevizíós Liga néven kezd meg működését. Helyisége V. Szabadság-tér 17. szám alatt lesz. E hó 31-től kezdve akár jévéltéig, akár személyesen lehet az érdeklőőknek a ligához fordulni.*

A liga elhatározta, hogy *felhívást intéz az ország összes társadalmi, tudományos és karitatív egyesületeihez a revíziós munkálatokban való részvétel végett.* Elsősorban azonban azokat az alakulatokat szólítják fel, amelyek hasonló munkával már eddig is tevékeny érdemeket szereztek. A liga működésére nézve a felhívás pontos és kimerítő részleteket fog közölni.

ÜZLET ÁTHELYEZÉS.

Tisztelettel értesitem Csongrád és vidéke m. t. közönségét, hogy évek óta a

Kossuth utca 26. szám alatt a HANGYA szomszédságában lévő BUTORRAKTÁRAMAT

Zsinor utca 43. számu, saját hazamba helyeztem át.

Ezen körülmény folytán kész bu orarukat az eddiginél is jóval olcsóbb áron

árusítom.

Épületmunkákat jutányos áron készítek

Bakos Ferenc asztalosmester.

Sághy Mihály

„FORD” gyártmányok képv. Luxusautók, teherautók, alvázak, alkatrészek gyári áron. **Autóbenzin, petróleum, autóolajok, gépszir** stb. állandóan raktáron — viszonteladásra „Kühne” mezőgazdasági géplerakat. árusítás részletfizetésre is.

tüzelőanyag és mezőgazdasági gépkereskedése Kossuth utca 17.sz.

98—99%-os külföldi rezgálic

nagyban és kicsinyben. **Mész, kristálysóda, mütrágya (szuperfoszfát), konyha-ó** viszonteladóknak. **Kátrány** szigetelő állandóan raktáron. **„GENERALI” biztosító intézet** ügynöksége.

Tüzifa, hazai és külföldi szén, kokszt hazaszállítva. Csépléshez

1 a. darabos porosz szén legjutányosabban előjegyezhető, viszonteladóknak a rendes bányá-áron, kedvező fizetési feltétellel.

Nagy előkészületek folynak Budapesten a Szent István-hétre.

A Szent István heti ünnepek programja.

Budapest Székesfőváros Idegenforgalmi Hivatala most hajtja végre mindazokat a terveket, amikkel a Szent István-hét nagybizottsága az idei nemzeti ünnepet még a tavalyinál is gazdagabbá fogja tenni. Az ünnepek végleges programjából nagy arányokban és megkapó vonásokkal emelkedik ki az *idei nemzeti-ünnep, amely még a tavalyinál is szebb, gazdagabb, tanulságosabb és szórakoztatóbb lesz.*

Az ünnepi hét első napján, augusztus 18-án nyílik meg az Országos Vasipari Kiállítás Horhy Miklós kormányzó és József főherceg fővédőségével. Ugyanakkor nyitják meg a mezőgazdasági gépek és anyagok kiállítását, amik a többtermelés célját szolgálják. A Nemzetközi Reklámkiállítás és Rádiókiállítás, valamint a fővárosi kirakatverseny lesznek még az első nap eseményei, amelyek bizonyára szintén sokoldalú érdeklődést köntnek le.

A Szent István-hét második napjának érdekes eseménye lesz az Országos Kirakodó Nagyvásár, amely felidézi a híres Pesti Vásárok emlékét, s színes elevenségével kapcsolja össze a vásárok hangulatát a modern világváros mai életével. Ennek a napnak különböző szakáiban *városszerte magyar zenei bemutatók lesznek*, amelyek a népies és a klasszikus magyar zenét egyaránt kultuszba fogják tenni. Ugyancsak gondoskodás történik a bájos, szép és lelkes magyar táncok kultiválásáról is, amiken a közönség összehasonlítást tehet a régi ritmusérzék szépségére és kedvességére nézve.

Augusztus 20-án, mint századok óta minden évben, folyik le a hagyományos

egyházi körmenet a budai Vár kiszabott útjain, százezrek jelentében. Ezen a körmeneten legnagyobb fényével vesz majd részt a katolikus főpapság. Ott lesznek az ország nagyjai, a kormány, a főváros és a vidéki törvényhatóságok diszkrétségei. Megkapó látványossága lesz ennek a körmenetnek a népviseletekben felvonuló vidékiek festői csoportja, továbbá egy külön történelmi menet, amely a régi Szent István-napi körmenetek emlékét eleveníti fel megkapó látványosságokban. Ugyanezen a napon folynak le az eseményszerűnek ígérkező atletikai versenyek és mérkőzések, amelyek alapján fogják odaítélni a Szent István-díjat.

Augusztus 21-ének színpompás eseménye lesz a nemzeti lovasünnep megrendezése a Margitszigeten. A vidéki és külföldi vendégek szórakoztatására nagy előkészületek történnek. Népies színeivel és hangulatával megkapó lesz a Szent István-nap délutánján rendezendő mulatságok sorozata. Városszerte több helyen rendeznek népviseleteket, népies látványosságokat a vidékiek szórakoztatására. Hatalmas tűzijáték, valamint díszes hajófelvonulás a kivilágított Dunán fogja lezárni augusztus 20-ának esti programját. Ugyancsak augusztus 20-án lesz a hagyományos lövészverseny. A főváros színházai is versenyre kelnek, hogy ezeket a napokat ünnepi előadásokkal tegyék emlékeztetővé. Valamennyi napon nyitva lesznek a múzeumok, képtárak és más látványok, részint ingyen, részint kedvezményes belépődíjjal. A főváros összes kereskedői azt is elhatározták, hogy ezeken a napokon minden *vevőnek, aki náluk vásárol, árengedményt fognak adni.*

A légy és veszedelme.

Irta: **Mátéffy Pál dr.**

vm. tisztifőorvos, egészségügyi tanácsos.

A vármegye alispánja kiadott rendelete szerint az üzletek tulajdonosait, piaci és vásári alkalmakkor az ételmiszer eladásával foglalkozókat felhívja, hogy a betegségek terjedése ellen a lehető legnagyobb tisztaságot, esetleg hatóságai kényszer útján is fenntartsák. S ezen fertőzés-terjesztés, az ételmiszerek lehető legnagyobb tisztaságának fenntartásával akadályozható meg. Hiszen tudom, hogy a legyet minden ember ismeri, tudja, hogy az álom megzavarója, sokszor tolokodásával az ebéd megrontója, a szobák falának, ablakának butorunk és könyveink bepiszkítója. Azonban kevesen tudjuk azt, hogy az egészségnek állandó veszedelme, különösen gyermekeink életének korai elorvasztója, a különféle ragadós betegségek, sokszor járvá-

nyok terjesztője is. A légy, halál öfenségeinek leghívebb minisztere, aki évente ezrel szállítás az alattvalókat bevezetetlen birodalmába.

Ezen tulajdonságában bántatlanul végezze alattomos, gyilkos munkáját évezredek óta s ennek legfőbb oka a tudatlanság volt. A kutató tudományunk köszönhetjük azt, hogy a légy életének minden részletét ismerjük, tudjuk azt, hogy a betegséget terjesztő, ismerjük a terjesztés módjait is s ezzel meg van adva a lehetőség is, hogy a siker reményében ellenük az irtóháborút megindíthassuk, csak akarni kell a küzdelmet, s a minden emberben lévő tisztaságérzésének felfokozásával a pusztulásukra igen sokat tehetünk.

Mielőtt a légy pusztítására szolgáló módokról írnék, legelőbb a légyek természetrajzával kell közelebbi ismereteket szereznem.

A légy pete útján szaporodik. A pete egy milliméter hosszú, fehér színű, hosszukás, tojásdad alakú. A légy petéit olyan helyre-

rakja le, hogy a kikelő nyívei mindjárt táplálékot találjanak. Leginkább a lótrágyát kedveli, azonban az emberi ürüléket, az emésztőgödröket is nagyon szereti. A pócegödrot, rothadó konyhai hulladékot, állati dögöket is feltűnően kedveli. A légy a petéket csomósan rakja le. Rendszeren függőlegesen, szélesebb végükkel lefelé, szorosan egymás mellé tojja le. Minden nőstény légy általában négyszer petézik, s minden alkalommal 120—150 petét tojik, s így összesen 500—600 petét rak le egy évben. Ha egy-egy légy petekészletét letojta, várnia kell, hogy a kello táplálkozás folytán újabb peték fejlődését elérje.

A lerakott petéből rövid idő múlva, különösen meleg időben már fél nap múlva kibúvik a nyü. Hűvösebb időben a petéből csak napok múlva buvik ki a nyü. A pete hátioldalán, ahol bordászerű megvastagodás van, a héja megreped, s a kis nyü kifurakodik. Ezen kis jöszög 2 milliméter hosszú, fényes, fehér színű, igen mozgékony, pillanat alatt elbujik a táplálkozására szolgáló anyagban. Ha az idő meleg s a táplálkozására szolgáló anyag eléggé nedves, egy hét alatt teljesen megnő és kifejlődik. Ezen rövid idő alatt kétszer is vedlik. A második vedlés után a nyü megéri. Az érett nyü 12 milliméter hosszú, színe sárgás, alakja nyulánk, lábai nincsenek, ezek helyett a hatodik testszelvényből hátra felé mindegyik testszelvényének hasi oldalán egy-egy sötétebb színű, visszafelé hajló apró fogakkal ellátott dudorodása van, ezek segítségével mozog előre. A szájnylátszó egy horog alakú nagy fog áll ki, mely egyrészt tova mozogásában segíti, másrészt a keményebb táplálék szétszagatására szolgál. A nyü csakis folyékony táplálékot vehet fel, s ezért nem fejlődik a száraz szeméthulladékban, vagy pedig a gyorsan száradó téntrágyában, vagy házi szárnyasok trágyájában. Az utolsó legzsélebb testszelvénye közepe táján két fekete gyűrűs, szemhez hasonló légzőszerve van. A teste elején is vannak kisebb légzőrései. A testegő ezeken át jut a testébe. A bélsatorna s egyéb belsőszervek a vékony bőrön át sötét színben áttetszenek.

Az érett nyüvek alkalmas bábozó helyet keresnek. Ha a nyü táplálására szolgáló hely nedves, amelyben eddig éltek, több méternyire elmásznak. A trágyadombon az oldal-falakhoz húzódnak, amelyek hidegebbek. Ha olyan anyagban éltek, mely földdel érintkezik, ebbé turakodnak bele. Itt a nyü bábbá alakul át, bőre elválik a testétől és vörösbarna tokká keményedik, amely mindakét végén le van gömbölyítve. A báb hossza 6—7 milliméter. A tokon belül van a tulajdonképeni báb, amely puha, fehérszínű, s amelyen a leendő légynek minden része: feje, lába és szárnya felismerhető. A báb nem mozog és nem táplálkozik, csak lélegzik. A báb a teljes átalakulással fejlődő rovarok egyik fejlődési alakja. Eppen olyan, mint a begubózott selyemhernyó bábja, mely a gubóban zörög, éppen ilyen a bábja a légynek is, csak hogy ez nem készít gubót. A bábból kedvező viszonyok mellett 3—4 nap alatt kikel a légy. (Folyt. köv.)

Szives tudomására hozzuk a nagyrabecsült gazdaközönségnek, hogy az **AGRÁRIA KERESKEDELMI R. T. Csongrádon, Hosszu utca 38. szám alatt** Báró Géza ur házában **gabona és terménybevásárlási** kirendeltséget létesített.

Minden az igen tisztelt gazdaközönség szives pártfogását kérjük, előre is biztosítjuk előzékeny és pontos kiszolgálásunkról. Egyben tudatjuk, hogy úgy **gabonaneműket**, mint bármiféle **terményt, hüvelyeset és magvakat** mindenkor a legmagasabb áron vásárolunk. **Gabonaelőlegeket kedvező feltételek mellett folyósítunk.** Raktárunkban tengeri és arpa állandóan kapható **Telefon 29.**

Kiváló tisztelettel: „Agrári” kereskedelmi r. t. csongrádi kirendeltsége, **Steiner Tibor és Báró Pál** üzletemberek.

- A kubai szépségverseny győztese. A legutóbbi kubai szépségversenyen Dolores del Rio a szépség királynőjének kiáltották ki. Alig, hogy az eredmény nyilvánvalóvá lett, Amerika valamelyi filmvállalata ajánlatot tett a ragyogó szépségű spanyol nőnek. Dolores del Rio visszautasította ezeket az ajánlatokat. Az egyik filmvállalat, a Fox Film Corporation nem nyugodott és mesés ajánlattal sikerült Kuba szépségkirálynőjét leszerződtenie. Első filmje a „What Price Glory” (Nagy szüret) melyben ez a gyönyörű asszony játékaival és szépségével olyan sikert ért el, hogy egyszerre világhírűvé lett.



Öt napig fog tartani a szentesi kiállítás.

Október 1.-5.-én az egész ország érdeklődésének homlokterébe kerül az Alföld. - A kiállítás második napján, okt. 2-án gazdanap és tanyakongresszus lesz. - Országos érdeklődés nyilvánul meg a kiállítás iránt.

Az októberi mezőgazdasági kiállítás előkészületei lázasan folynak. Szinte páratlanul álló érdeklődés nyilvánul meg az ország minden részéből a kiállítás iránt, úgy hogy Szentes, illetve az Alföld kulturája — néhány nappal legalább — az országos érdeklődés középpontjába kerül. Hangok halatszanak ugyan, hogy a gazdaközönség közönnel nézi az előkészületeket. De legyünk igazságosak! A július hónap az aratás ideje. Minden munkát ez foglalt le. Ebben élt mindenki Minden gondolat ezé volt. Érthető tehát, ha a gazdaközönség külsőleg egyelőre nem mutathatott olyan érdeklődést, mint várni lehetett volna. Lelkében azonban az egész Alföld a teljes sikerbe vetett hittel és bizalommal készül értékei nagy seregszemléjére.

Ennek a seregszemlének az alföldi mezőgazdaság szempontjából legfontosabb napja október 2.-a lesz, mert

október másodikán lesz a gazdanap. Ekkor tartják a Tanyák kongresszusát is.

Jelentőségét alig lehet megmérni. Hasonló demonstráció még nem zajlott le az Alföldön.

A kulturális előrehaladás mindenkor attól függ, hogy mennyiben át éltetjük magáról és mennyiben kapcsolódik bele az országos mozgalmakba, valamely, fejlődni, haladni akaró vidék.

Már pedig a gazdanap — mint demonstráció — országos jelentőségűvé lesz azáltal, hogy a földművelésügyi miniszter megjelenik azon az államtitkársággal és a legtekintélyesebb agrárképviselőkkel és rendkívüli fontosságú nyilatkozatot fog tenni. A közgazdasági élet reprezentánsainak a látogatása nemcsak egyszerű látogatás tehát, hanem döntő jelentőségű esemény az Alföldre és annak jövőjére.

A többtermelés kérdése: nemzeti ügygé vált, valóságos élet-halál kérdés. A gazdanapnak az a hivatása, hogy ebben a tekintetben is hatalmas lökést adjon a lassan induló alföldi gazdasági kulturának.

Október másodikán délelőtt lesz a

szentesi Kossuth-téren a nagygyűlés. Ez a nap vasárnapra esik. Az eddigi jelentések szerint hétezer ember fog résztvenni rajta. Csongrád és környéke ezernyolcszáz, Hódmezővásárhely kétezer jelentkezővel. Azután Tiszazugból háromszáz. És hol vannak még ekkor más vármegyék érdeklődői!

Ez a hatalmas emberáradat — az eddigi tervek szerint — reggel érkezik Szentesre és este indul hazafelé. Ha a kiállítás programja csupán ez az egy nap lenne: akkor is örömmel készülődne rá az Alföld népe. Végre egy hatalmas megmozdulás, amely egy táborba, — a haladni, fejlődni akaró dolgos emberek táborába — gyűjti az Alföld népét.

A kiállítás körvonalai, perspektívája, azonban csak akkor bontakozik ki teljesen szemünk előtt, ha elgondoljuk, hogy a kiállítás október 1, 2, 3, 4, 5 napjain lesz, tehát teljes öt napig tart

és, hogy a Ttszavidéki kiállítás máris az országos érdeklődés középpontjában áll. Az ünnepség sikere, fénye biztosítva van és mindenki halás szívvvel meghatódott lélekkel gondol a vármegye főspanjára és mindazokra, akiknek köszönhető ez az imponáló, hatalmas megmozdulás, mely dicsőséget hoz az Alföldre és az Alföld népére.

Terménypiac.

(Reichlinger Jenő cég jelentése.)

A közép-európai államokban megkezdődött cséplésről beérkező kedvező jelentések, de különösen az új bajor rozs megjelenése lényegesen ellanyhították az irányzatot. A buza 1 pengővel, a rozs 1 és fél pengővel lett olcsóbb. Takarmányműek tovább is szilárdak, különösen az ó-tengeri iránt mutatkozik érdeklődés.

A helyi piacon kialakult árak:

Buza	28.00—28.20 P
Rozs	24.00—24.20 P
Árpa	21.80—22.20 P
Bab	23.00—24.00 P
Zab	17.20—17.40 P
Mák	80.00—88.00 P

Gyűjtsön gyógynövényeket:

köhársat, ezüsthársat, papsajtlevelet, árvacsaiánvirágot, kőrisbogarat, pipacsvirágot, kék buzavirágot, csalánlevelet, fehérmályvalevelet, ezerjófüvet és mindenféle egyéb gyógynövényeket.

Száraz készletét ajánlja fel a Hydroflora Magyar Nád, Gyékény és Gyógynövény r. t.-nak

Budapest, VI, Király utca 12. x



Csakis ebben a csomagolásban eredeti

Valódi Lux a tisztaság forrása, melyet a mosásnál is bőven áraszt és ezáltal rövidesen ismert és összetéveszthetetlen lesz.

Kérje mindenütt a valódi Lux-ot!

HIREK

— **Pályázat.** Csongrádvármegye alispánja pályázatot hirdet a vm. törvényhatósági bizottságának kezelése alatt álló néh. Nagy József és neje leánynevelési alapítványánál üresedésben lévő egy, évi 200 pengős ösztöndíjas hely betöltésére. Feltételek megteudhatók a csongrádi áll. polg. leányiskola igazgatójának helyettesítésével megbízott Kirinyi Istvánné tanárnőnél. A pályázatokat Szentesen, az alispáni iktató hivatalban kell benyújtani.

— **Kölcshont vesz fel a Szelevényi Ármentesítő Társulat.** A Szelevényi Ármentesítő Társulat legutóbbi ülésén elhatározta, hogy tervezett munkálatai sürgős végrehajtása érdekében belső kölcshont vesz fel olyanformán, hogy a felveendő kölcshont összegéért az ártéri birtokosok ártéri ingatlanok értékének 10 százaléka erejéig jótállást vállalnak. Ebben az ügyben a nagyréti birtokosok vasárnap, f. hó 31-én d. e. 10 órakor a városházán értekezletet tartanak.

— **Dr. Prohászka Ottokár bronz plakettje.** A Szociális Missziótársulat tagjainak sürgető kérésére elkészítette Istenhez hazatért Püspökatyjának dr. Prohászka Ottokárnak bronz dombormű plakettjét. A jól sikerült dombormű mint szobrászati alkotás is kiváló. Bronzba öntött finoman cizellált, patinált tökéletes mű, mely támasztóval bíró 20 mm fekete belga csiszolt márványon nyugszik. A Szociális Missziótársulat által kibocsátott plakettek ovális és körformában S. M. jelzéssel ellátva kerülnek forgalomba. A plakettek nagyságai: I. 22x32 ovális nagyság 28x42 fekete belga márványlapon 160 P. II. 14x21 cm. ovális nagyság 20x29 cm. fekete belga márványlapon 80 P., III. 7x11 cm. ovális nagyság 10x16 cm. fekete belga márványlapon 30 P. A körplakettek méretei a fentiekhez arányitva kerülnek (három mértben) forgalomba. A mű megrendelhető a Szociális Missziótársulatban (Krisztina körút 125.) vagy azoknál az ügynököknél *akik a Szociális Missziótársulat megbízó levelével* vehetnek csak fel megrendeléseket.

— **Orvosi hír.** Dr. Gál Béla budapesti fogklinikai orvos augusztus első napjaiban kezdi meg rendelését fog- és szájbetegeknek, Kovács Lajos rőföskereskedő házában, Justh Gyula utca 3/B. 3—3

— **Az Uránia Mozgó mai műsordarabja:** Párizs éjjel. Balzac regénye filmben 7 felvonásban. A könnyelmű nyomorúság tanyája volt Madame Vauquer Quartier Latinbeli kis penziója. A vendégek közé tartozott Eugen Rastignac, a fiatal festő is, továbbá Victorine, akit dús gazdág édesatyja kitagadott, de legérdekesebb alakja a vendégseregnek Goriót apó volt. Az öregnek két leánya volt, Delphine és Anastasie, akik fényűző, pompázó, nagyvilági életet éltek és akik kegyetlenül és számítónan forgatták ki minden vagyonából apjukat. Delphine megismerkedett Rastignac-kal és a csinos fiatalember megtetszett neki, de Rastignac Victorinet szerette. Delphine a nagyvilági nő minden eszközét felhasználta Rastignac meghódítására, de Rastignac megtudta, hogy Delphine apját minden vagyonából kifosztotta, ami annyira elidegeníti tőle a szép asszonyt, hogy visszatér Victorinehez. Goriót apó látja, hogy leányai nem őt, hanem a pénzt szerették, ami megzavarja elméjét. Haldoklik, de a két nagyvilági nőnek „fontosabb” dolga van, mint a betegágyhoz sietni. Rastignac az éjjeli Páris csudás környezetéből szinte erőszakkal ragadja magával és viszi apja halálágyához Delphint, akiben a tragikum láttára győz a gyermeki szív és bűnbánóan vezekel...

BOROSS-GÁRDOS
magántanfolyam
BUDAPEST, Rákóczi ut 57 a sz.
Előkészít szeptemberi és decemberi összevont magánvizsgákra, érettségire.

Csongrád-sövényházi ármentesítő és belvizeszabályozó társulat.

164/927. sz.

Hirdetmény.

A Csongrád-sövényházi ármentesítő és belvizeszabályozó társulat **1927. évi augusztus hó 8 an, délután 3 órakor,** Csongrádon, a társulat hivatalos helyiségében, Szentesi-utca 1. szám alatt

közgyűlést

tart, melyre az ártéri birtokosokat van szerencsém tisztelettel meghívni.

Tárgy:

1. A védőművek teljes kiépítésére szükséges költsön felvétele iránti határozat. Csongrád, 1927. évi július hó 22-én.

Dr. Schandl Károly s. k.
társulati elnök.

Kivonat az alapszabályokból

10. §. A közgyűlésen a felsíki és mély ártérben eső területek teherviselési kulcsához (1:4) arányosított 100 ártéri beeshold tulajdonosa, vagy meghatalmazottja egy szavazattal bír, a 100 beesholdnál többet képviselő ártéri birtokosok, vagy teljhatalmu megbízottjaik pedig annyi szavazattal bírnak, ahány 100 beesholdas részletnek a tulajdonosai.

A 100 arányosított beesholdnál kevesebbet képviselő birtokosok pedig csoportba állanak és megbízottjaik által a közgyűlésen annyi szavazattal bírnak, ahány 100 ártéri beesholdat ártéri birtokok összelete képvisel.

Azon esetre pedig, ha a 100 arányosított beesholdnál kevesebbet képviselő birtokosok önként nem csoportosulnának, a községi előjáróság által a fenti módon képviseltetnek.

A közgyűlésre való megbízás, vagy meghatalmazás teljhatalmulag irásban állítandó ki s a közgyűlés megnyitása előtt az elnöknek kézbesítendő és visszavonásig érvényes. Az aláírás valódisága 2 tanu aláírásával igazolandó.

Uj meghatalmazások legkésőbb a közgyűlést megelőző nap déli 12 óráig nyújthatók be.

Értesítés.

Tisztelettel értesítem a nagyerdemű borkereskedő és bortermelő urakat, hogy

pintérműhelyemet Hunyadi tér 10. sz. alatt megnyitottam.

Elvállalok e szakmába vágó mindennemű új munkát és edények javítását felelősség mellett. Uj edények raktáron. Az érdekelt közönség nagyrabecsült pártfogását kérve, maradtam kiváló tisztelettel 2v1

Kiss József, kádáripáros.

Hunyadi tér 9 számú ház eladó. Értekezni ugyanott.

SCHEINER MARTON műorás és ékszerész
CSONGRÁD, (volt Dévai-üzlet).

Ajánlja dusan felszerelt raktárát minden e szakmába vágó cikkekből, u. m.: **nichel, ezüst és arany zsebórák, finom arany jegygyűrűk, láncok, függelékek** és divatos minta függők, ébresztő, fali és ingaórák, **kizárólag svájci szerkezettel.** Alpaca evőeszközök és chinaezüst disztárgyak, bérmaajándékok, jó szeművegek minden számban. **Szolid napi árak!**
4-6 havi részletfizetés! Órák és ékszerek szakszerű javító műhelye.



HODÁCS JÁNOS
ELSŐ ALFÖLDI KOCSIGYÁR
SZEGED

ALAPÍTÁTOT: 1892.

GYÁRTÉLEP ÉS IRODA: KISTISZA-Ú. 4. SZ. (FELSŐVÁROS, MÁRUS-FÖLDT) TELEFON: 572

GYÁRT MINDENFÉLE LUXUS ÉS GÁRDAS GINGÓKAT ÉS ALLANDÓ NAGY RAKTÁR KÜLÖNFÉLTÉREKRE.

— **Meghülesnél, náthánál,** torokfájásnál, idegfájdalmaknál, szaggatásnál naponta fél pohár természetes „Ferenc József” serűvíz rendes gyomor és bélműködést biztosít. Egyetemi orvostanárok véleménye szerint a **Ferenc József** víz hatása gyors, kellemes és megbízható. Kapható gyógyszer-tárakban, drogériákban és fűszerüzletekben.

Csongrádvármegye alispánjától.
5995/alisp. 1927. sz.

Pályázati hirdetmény.

Csongrádvármegye törvényhatósági bizottsága által 55/kgy. 1926. számú határozattal két vármegyebeli illetőségű és külföldi egyetemre küldendő egyetemi hallgató anyagi támogatása céljából létesített s az 1927/1928. iskolai évben kiadandó évi 1200—1200 pengő ösztöndíj elnyerésére pályázatot hirdetek.

Ezen ösztöndíj célja, hogy a támogandó egyetemi hallgató tanulmányait, a nemzeti érdekek előmozdítása és a magyar nemzetre nézve előnyös külföldi összeköttetések szerzése végett, külföldi egyetemen végezhesse.

Az ösztöndíj azon vármegyebeli szegénysorsu egyetemi, vagy főiskolai hallgató részére adományozatik, aki a középiskolai, vagy egyetemi jó előmenetellel igazolta és aki rendelkezik azon erkölcsi kellékekkel, melyek biztosítékot nyújtanak atekintetben, hogy az ösztöndíj kiszolgáltatása a nemzeti érdekek szempontjából kellő eredménnyel fog járni. E cél érdekében azon pályázók, akik emelkedett nemzeti irányu gondolkodásukról és hazafias érzésükről már tanuságot tettek, elsősorban jönnek figyelembe.

A pályázat közelebbi feltételei a vármegyei alispáni iktató hivatalban tekinthetők meg, ahová a pályázattal kérvények, hozzám címezve, f. évi augusztus hó 15. napjának déli 12 órájáig nyújthatók be.

Szentesen, 1927. évi július hó 25-én.

Dr. Csörgő Károly
alispán.

2—1

Nagy tükör szekrénnel és egy jókarban lévő stráfkocsi eladó, Iskola utca 8 sz. 2—2

Szoba, konyha, padolt és kamra, vízvezetékekkel nov. 1-étől kiadó Justh Gyula utca 18 szám.

Ingatlanforgalom

1 hold 579 gyójai ingatlant Kallai Rókusztól megvette Csányi István és neje Kovács Mária 1880 P-ért.

1 hold 203 nszöl Kilencst Kallai Rókusztól megvette Nagypál János és neje Gulyás Erzsébet 2560 P-ért.

Bathány utca 19. számú ház fele részét Török István és tsaitól megvette Sándor Mihály 1900 P-ért.

Hasznalt, de kitűnő karban lévő boroshordók minden nagyságban igen jutányos áron eladó. Értekezni lehet a Csongrád és Vidéki Takarékpénztár helyiségében hétköznaponként reggel 8-tól 12-ig, amikor a hordók is megtekinthetők. 9-1

6 db hét hektoliteres boros hordó van eladó Jegenye utca 43. szám alatt. 4v1

Eladó 2 lóerős benzinmotor, új tartalék tengellyel. Megtekinthető Zöldkert utca 1 sz.

Egy szobás lakás mellékkeliségekkel együtt azonnal kiadó. Értekezni lehet Verbőcy utca 15. sz.

Folyósóra való hatsarkos préstégla 300 db eladó, Erzsébet ut 2. sz. alatt.

Halászhálóhoz való lólábszárcsontok eladók Szivák tér 14. sz.

Azonnali beköltözéssel utcai üzlethelyiség lakással együtt Hunyadi tér 1. szám alatt hasznóbérbe kiadó. Értekezni lehet ugyanott a hentesüzletben. 2v1

Szakál Ferenc

gyorsteherautójával szállít árut, terményt. Átköltözködést gyorsan, olcsón eszköz helyben és vidéken.

Cím URI UTCA 24. x6

A Szent Rókus lábsós fürdő



Elegendő, ha egy csekély mennyiséget a Szent Rókus lábsóval beleteszünk egy lavor melegvízbe és áztatjuk a fájós lábakat 10-15 percig. Ezen idő múlva a láb dagadtsága, zúzódása, a kínzó, égető érzések, legmagasabb fagyások egy csapásra megszűnnek és többé újra el nem kezdődnek.

Hosszabb áztatás megpuhítja a tyukszemet és bőrkeményedéseket, annyira, hogy azok könnyű szerrel, kés vagy beretva nélkül eltávolíthatók.

Meg lehet Ön győződve, hogy a Szent Rókus lábsó a legelhanyagoltabb lábat is tökéletesen újjáalakítja, úgy, hogy a szűk cipő, sőt az új cipő is épen olyan kényelmes lesz, mintha évekig hordta volna.

Egy nagy csomag Szt. Rokus lábsó ára 1.28 P. Kapható minden gyógyszerárban és drogériában. Hanem kapná, forduljon közvetlenül Szent Rokus gyógyszerár. Budapest, VII. Rakóczi ut 70. szám

Nyilttér.

E rovatban közöltékért nem vállal felelősséget a szerkesztőség.

Dr. Petrovic, Fiume irja:

„T. Mohai Ágnes forrás kutkezelősége, Mohai.

Örömmel értesültem, hogy a Mohai Ágnes-forrás használata után régi gyomorbajom (Dyapepsia) tetemesen javult és a jelek után itélve, hiszem, hogy a javulás tartós marad. Az Ágnes-forrás tehát nemcsak mint kellemes üdítő ital, de mint gyomorbajnál hathatós gyógyszer is nagyfontosságú bir.”

A Mohai Ágnes viz kapható Pusztai István fűszerkereskedésében, Főter 8.

Idő--pénz!



Fősvény kétszer költ,
Rest többször fírad,
Engel Mihály kerékpárján
Olcsón, gyorsan járhat.



legyet, szúnyogot, molyt, hangyát, bolhát, poloskát, svábbogarat, tetűt stb.

Az amerikai Mellon Institute találmánya. Emberre és állatra veszélytelen. De biztos halál térgekre és rovarokra. Nem hagy toltot. **Hatása garantált.** Háztartásokban, gazdaságokban üzemekben nélkülözhetetlen. — **Ovakodjunk utánzatoktól.** Más szert ne fogadjon el. Ügyeljünk a Fly-Tox (kiejtve: Fláj tox) névre.

1/2 literes üveg szájfújtatóval P 3:40
2 literes bádogtartály P 24:—
1 drb. kézipermetező P 5:50

Mindenütt kapható!

Magyarországi vezérképviselő:
Révész Ernő és Társa, Budapest,
V. Nádor utca 30. Tel.: L. 988-20
Prospektust kívánatra küldünk



Kerékpár

136 pengőtől Monet Goyon, Presto, Wittler, Wafferrad előnyös fizetési feltételek.
Nagy József, Budapest
VI. Andrássy ut 34. Telefon 221—97.

VÁLVOG

száraz, jóminőségű, kisebb-nagyobb tételben, állandóan kapható napiáron
Erdélyinél, Mátray téglagyár.

**Hol őröltessünk és daráltassunk?
Hogy jó és izletes kenyeret ehessünk!**

A Gazdák Malmában! Ott mindenki a saját gabonájából készült lisztet kapja.

Ott a legfigyelmesebb és legelőzékenyebb a kiszolgálás. Ott mindenféle termény és örlemény beszerezhető és eladható.

Állandóan raktáron:

Liszt, korpa, takarmányliszt, tengeri, árpa dara.

Uj terményeket a legmagasabb napi árban vásárol.

Csépléshez vadonatúj zsákokat kölcsön ad.

CSONGRÁD VÁROS! URÁNIA MOZGÓSZÍNHÁZ

1927. évi július hó 30-án, szombaton és 31-én, vasárnap este fél 9 órakor előadásra kerül:

Páris éjjel.

7 felvonásban.

Azonkívül:

Fridolin, mint vidéki.

Vígjáték 2 felvonásban.

Kert mozi.

Kert mozi.

Helyárak: Fenttartott hely 1 pengő, I. hely 70 fillér, III hely 30 fillér.

Üzlet áthelyezés.

tisztelettel értesíti igen tisztelt vevőit, hogy az eddig ROSENBERG EDE-féle házban volt rőfös és divatáru üzletét özv. CSEH PÁLNÉ, Kossuth tér és Uri utca sarkán lévő házába helyezte át.

Mindenki sok pénzt takaríthat meg, ha bevásárlása előtt a céget új helyiségében felkeresi, ahol vételkényszer nélkül megtekintheti a legolcsóbb árban kapható, dús választéku, elsőrendű minőségű divatos rőfösárukat.

Kéretnek a tisztelt vevők, hogy a céget ezen új helyiségében továbbra is pártolni sziveskedjenek.

A Keleti Áruház

Szobapadolásra gyalult deszka a legolcsóbb árban beszerezhető

a **VARADI FATELEPEN**, hol kapható még mindenféle építkezési anyag, u. m. saját fűrészén, colban vágott épületfa, asztalos-áru, lécz, vékony és vastag drugár, kormányasztal, szélvészka s bármilyen vastagságú gerenda. Kapható **nagy égetett cserép**, amiből **15 kell egy négyzetméterre db-kint 1300 K-ért**, **kis égetett cserép**, amiből 20 kell egy négyzetméterre 1100 K-ért, cement cserép, valódi **ETERNIT pala**, mindenféle téglá, ugymint: **fali, kémény, gangláb**, továbbá **tűzfal téglá**. Értésíti a Váradi gőzfűrész az építési szándékozókat, hogy minden anyagot ingyen szállít haza, amivel is nagyon sok pénzt takarít meg.

Közli továbbá a Váradi fatelep, hogy építéshez anyagot bármilyen hosszú időre is ad részletfizetésre, miért is erre a tisztviselők figyelmet saját érdekükben felhívja.

Aki száraz tűzifát akar venni nagyon olcsó árért, az most rendelje meg, mert aki most veszi meg a tűzifát, az **15-20 százalékkal olcsóbban veheti, mint később**. A megrendelt fa bármikor elszállítható.

Apróhirdetések

Ebben a rovatban 10 szóig 32 fillérért közlünk hirdetéseket. Minden további 4 szó 8 fillér.

Borbélyüzlet berendezés eladó. Ugyanott egy jó fiu tanoncnak felvétetik Lévai Ferenc fodrásznál, Magyar Király épület. 3-1

Kossuth Ferenc utca 32. sz. házban két üzlethelyiség kiadó aug. hó 1-től. Értekezni lehet fenti számú háznál. 6-1

Egy és háromnegyed házrész hullámtér eladó. Értekezni lehet Zsinór u. 3. sz. alatt. 3-1

Háromszobás lakás, mellékhelyiségekkel együtt kiadó. Kossuth Ferenc u. 54. szám. 2-1

Kovács üzlet felszerelés halálozás miatt sürgősen eladó. Értekezni lehet Hunyadi tér 16. sz.

1 hold zöld gyékény a Köröshen és négy kocszi szalma eladó Justh Gyula u. 11. szám. 4v2

Kossuth Ferenc utca 27. sz. a. palatető, jókarban lévő ház, három szoba, üzlet és minden mellékhelyiséggel eladók. Érdeklődni lehet dr. Ság Lajos ügyvédnél. 3v2

Nád. kevés eladó Nagymező utca 6. sz. Polyák Ferencnél. 3v2

Sárközi Jánosnak a nagyrétben 6 hold szántóföldje eladó. Értekezni lehet Uj utca 22 sz. alatt vagy a helyszínen. 3v3

300 kéve nád eladó Értekezni lehet Zsinór u. 54. sz. alatt. 4csv1

Réthy János utca 14. sz. alatti ház eladó. Értekezni lehet Andrássy u. 10. szám alatt. 3csv1

Egy teljesen jókarban lévő ház négy szobás lakással kellő mellékhelyiségekkel eladó. Értekezni lehet Strasser-féle rőfös-üzletben. 3-1

Fizetéssel jó fiut tanoncnak felvesz Vargha István kőműves mester Rapaics rakpart 15. 8v-4

Egy jókarban lévő használt hintó és egy könnyebb igáskocsi jutányos áron eladó, cím a kiadóban. x2

Szabó Pál földje mellett három hold jó termő föld tanyával eladó. Értekezni lehet Nagymező utca 14 szám. 3-2

Strasser és König kirendeltsége Csongrádon.

Szives tudomására hozzuk a nagyérdemű gazdálkodó közönségnek, hogy Csongrádon, Szőke Pál postamester ur Zsinór utca és Kossuth Ferenc utca sarkán lévő házában

gabona és terménybevásárló

telepet létesítettünk. A bevásárlással **HELLER FÜLÖP** urat biztuk meg. Tisztelettel **Strasser és König Budapest**

gabona és termény nagykereskedő cég.

Uj terményekre előlegeket folyósítunk.

Szobafestést

izléses kivitelben, mérsékelt áron készít

SZEKERES és LOVAS

Pacsirta u. 42.

Thököly u. 31.

Üzletmegnyitás.

Van szerencsém Csongrád város és vidéke közönségének tudomására hozni, hogy **Csongrádon, a Kossuth Ferenc utca 3. szám alatt (Csejthez-féle ház)** a mai kor igényeinek megfelelő

modern szűcsüzletet

nyitottam. Elfogadok minden e szakba vágó munkát u. m.: **női és férfi bundák, kabátbélések elkészítését, átalakítását és javítását.**

Téli ruhák és szőnyegek nyári gondozását és moly elleni megóvását szintén vállalom. A nagyérdemű közönség becses pártfogását kérve, vagyok

kiváló tisztelettel

Egyjoházbólvaló fiu tanulónak felvétetik. **Takács György szűcsmester.**

A Magy. Kir. Államvasutak Gepgyára vezérügynökségének kerületi képviselője **FORD** autók, traktorok és **Engel Mihály** fűszer és gépkereskedő Csongrád, alkatrészek szolg. állomása **Kossuth F. u. 34. szám. Telefon 39.**

Legolcsóbb bevásárlási forrás **kedvező fizetések mellett.** e szakmában.

Árusít: kerékpárokat, varrógépeket, sport- és gyermekkocsikat, gummiárukat, villanyfelszereléseket, gazdasági eszközöket, ekét, boronát, vetőgépet, cséplőgarnitúrát, szántó és nyersolaj traktorokat, motoros darálókat, szecska- és favágógépeket, teher- és személyautókat, mindenféle kenőolajokat.

Szakszerű gépjavító és villanyfelszerelési műhely az udvarban.